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Τα νέα του μήνα από τη Διεθνή Ομοσπονδία Φαρμακοποιών

#13| Φεβρουάριος 2025
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WORLDWIDE

Φαρμακευτική Ένωση Αυστραλίας (PSA) : Η Νότια Αυστραλία είναι η
πρώτη πολιτεία που επιτρέπει στους φαρμακοποιούς να διενεργούν

όλους τους τύπους εμβολίων σε όλες τις ηλικίες

Ακολουθεί μετάφραση σχετικού άρθρου που δημοσιεύθηκε στο ενημερωτικό portal Australian Pharmacist,
στις 10 Φεβρουαρίου 2025. 

Οι φαρμακοποιοί μπορούν πλέον να καθορίζουν
οι ίδιοι το πεδίο πρακτικής τους

«Στη Νότια Αυστραλία, οι φαρμακοποιοί

μπορούσαν μέχρι πρότινος να χορηγούν εμβόλια

βάσει του Κώδικα Χορήγησης Εμβολίων (Vaccine

Administration Code/VAC), ο οποίος δεν

εφαρμοζόταν για τους φαρμακοποιούς που

δραστηριοποιούνται εκτός των πλαισίων

δημόσιας υγείας», δήλωσε η Helen Stone MPS,
State Manager της PSA για την πολιτεία SA/NT
(South Australia and Northern Territory).

«Ο VAC είχε αρχικά διαμορφωθεί για τους νοσηλευτές, ενώ οι φαρμακοποιοί συμπεριλήφθηκαν το 2015

για να μπορέσουμε να παρέχουμε εμβόλια κατά της γρίπης στη Νότια Αυστραλία. 'Όμως, κατά τη διάρκεια

της πανδημίας, έγινε προφανές ότι δεν καλύπτει πλέον τον σκοπό του», δήλωσε η ίδια.

Η πρόσφατη νομοθετική αλλαγή περιλαμβάνει την αφαίρεση των φαρμακοποιών από το VAC,
επιτρέποντας στους εκπαιδευμένους φαρμακοποιούς να συνεχίσουν να έχουν την δυνατότητα να
χορηγούν τόσο τα εμβόλια που παρείχαν στα πλαίσιο του VAC όσο και πρόσθετα εμβόλια. 

Αυτό σημαίνει ότι οι φαρμακοποιοί στη Νότια Αυστραλία μπορούν πλέον να χορηγούν όλα τα εμβόλια
που περιλαμβάνονται στο Αυστραλιανό Εγχειρίδιο Εμβολιασμών (Australian Immunisation Handbook).

https://www.australianpharmacist.com.au/this-state-just-enacted-a-game-changing-vaccine-legislation-change/
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC7482520/
https://immunisationhandbook.health.gov.au/
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«Με την άρση αυτών των εμποδίων, οι φαρμακοποιοί μπορούν πλέον να

καθορίζουν μόνοι τους το πεδίο πρακτικής τους ως προς τους

εμβολιασμούς», δήλωσε ο Chris Campbell MPS, General Manager
Policy and Program Delivery της PSA.

«Οι φαρμακοποιοί οφείλουν να προγραμματίζουν την ετήσια
επαγγελματική τους ανάπτυξη και η PSA συνιστά την ενημέρωση με τα
ετήσια επιμορφωτικά μας μαθήματα. Η ευθύνη τώρα ανήκει στους

φαρμακοποιούς, όπως και σε όλους τους επαγγελματίες υγείας με

δυνατότητα χορήγησης εμβολίων, ώστε να βελτιώσουν τα ποσοστά

εμβολιαστικής κάλυψης, ιδίως στις πιο ευάλωτες ομάδες», δήλωσε
επίσης.

Θα αρθούν περιττές γραφειοκρατικές ενέργειες 

Πέραν της διεύρυνσης του είδους των εμβολίων που μπορούν να χορηγήσουν οι φαρμακοποιοί και των
πληθυσμών-στόχων, η αλλαγή της νομοθεσίας θα συμβάλει επίσης στη μείωση των γραφειοκρατικών
ενεργειών για τους φαρμακοποιούς. 

«Για να μπορούν να προσφέρουν υπηρεσίες εμβολιασμού στη Νότια Αυστραλία, οι φαρμακοποιοί έπρεπε

προηγουμένως να ασχολούνται με πολλή γραφειοκρατία. Αυτό περιελάμβανε την εγγραφή ενός

φαρμακείου ως εγκεκριμένου οργανισμού και την ενημέρωση των πληροφοριών αυτών στην Ρυθμιστική

Αρχή Φαρμακείων της Νότιας Αυστραλίας (Pharmacy Regulation Authority SA/ PRASA) καθώς και στο

Κέντρο Ελέγχου Μεταδοτικών Ασθενειών (Communicable Disease Control Branch/ CDCB). Τώρα,

απαιτείται μόνο η εγγραφή στην PRASA για τη λειτουργία ενός φαρμακείου στη Νότια Αυστραλία,

μειώνοντας τον γραφειοκρατικό φόρτο. Οι φαρμακοποιοί πρέπει επίσης να εγγραφούν στο Κέντρο

Διανομής Εμβολίων (Vaccine Distribution Center/ VDC) για να κάνουν παραγγελία και να έχουν

πρόσβαση στο απόθεμα του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών», δήλωσε η Helen Stone.

Ταξιδιωτική υγεία και μη αποζημιούμενα εμβόλια : το πρώτο βήμα

Με τη διεύρυνση της πρόσβασης σε εμβόλια, οι ασθενείς στη Νότια Αυστραλία θα έχουν πλέον τη
δυνατότητα να έχουν πρόσβαση σε εμβόλια για ταξίδια και άλλα μη αποζημιούμενα εμβόλια, όπως της
ηπατίτιδας Α και Β, του τύφου, της χολέρας και της λύσσας.

«Αρκετά εμβόλια που συνιστώνται στο Αυστραλιανό Εγχειρίδιο Εμβολιασμών δεν καλύπτονται από το

Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν είναι σημαντικά - ιδίως για όσους

ταξιδεύουν», δήλωσε ο Chris Campbell.

«Γνωρίζουμε ότι η ευαισθητοποίηση σχετικά με τα εμβόλια που θα χρειαστούν κατά την προετοιμασία για

ταξίδια σε ορισμένους προορισμούς δεν είναι υψηλή. Θέλουμε να βεβαιωθούμε ότι ο κόσμος γνωρίζει ότι

μπορεί πλέον να απευθυνθεί στα φαρμακεία της Νότιας Αυστραλίας και να λάβει τα κατάλληλα εμβόλια

ανάλογα με την περιοχή στην οποία ταξιδεύει», δήλωσε επίσης.

«Ωστόσο, η πρόσβαση στο απόθεμα του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών για τα εμβόλια που

χορηγούνται από φαρμακοποιούς παραμένει περιορισμένη όσον αφορά παιδιά ηλικίας 5 ετών και κάτω.

Έτσι, ενώ δεν υπάρχει πλέον όριο ηλικίας για τα εμβόλια που χορηγούνται από φαρμακοποιούς, το

κόστος που πρέπει να πληρωθεί ιδιωτικά εξακολουθεί να ισχύει», δήλωσε η Helen Stone.

Helen Stone MPS,
PSA SA/NT State Manager
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«Πιο συγκεκριμένα, στην περίπτωση παιδιών κάτω των 5 ετών, εάν πρέπει να λάβουν ένα εμβόλιο του

Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών, οι φαρμακοποιοί θα μπορούσαν να τα παραπέμψουν τον γονέα σε

έναν γενικό ιατρό [επί του παρόντος] ώστε να έχει πρόσβαση σε ένα αποζημιούμενο εμβόλιο», είπε επίσης.

Σε συζητήσεις με το Υπουργείο Υγείας, η PSA ζήτησε την επέκταση του προγράμματος χρηματοδότησης
ώστε να καλύπτει όλα τα εμβόλια του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών για χορήγηση από
φαρμακοποιούς. 

«Η PSA θα συνεχίσει τη συνηγορία για την επέκταση της πρόσβασης στο Εθνικό Πρόγραμμα
Εμβολιασμών, με όλα τα εμβόλια για όλους τους δικαιούχους. Αυτό περιλαμβάνει την επέκταση του
προγράμματος σε παιδιά ηλικίας κάτω των 5 ετών, κάτι που είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, λαμβάνοντας υπόψιν
τα πτωτικά ποσοστά εμβολιασμού κατά την παιδική ηλικία σε όλη την Αυστραλία», πρόσθεσε ο Chris
Campbell.

Θα υπάρξουν περισσότερες ευκαιρίες για τους φαρμακοποιούς

Σε συνδυασμό με την πρόσφατη απόφαση της Νότιας Αυστραλίας που επιτρέπει στους φαρμακοποιούς να
χορηγούν ενέσιμα φάρμακα, αυτό επεκτείνει τις δυνατότητες για την παροχή μιας ολοκληρωμένης κλινικής
υπηρεσίας για άτομα που χρειάζονται βοήθεια στη χορήγηση των ενέσιμων φαρμάκων. 

«Μπορεί ένας ασθενής να πήρε πρόσφατα εξιτήριο από το νοσοκομείο και να χρειάζεται να κάνει μια

ένεση Clexane ή μια 6μηνιαία ένεση δενοσουμάμπης (Prolia), για παράδειγμα. Υπάρχουν πολλά νεότερα

φάρμακα στην αγορά που είναι ενέσιμα. Δεν αισθάνονται όλοι οι ασθενείς άνετα στην αυτοχορήγηση,

οπότε οι φαρμακοποιοί μπορεί να αποφασίσουν ότι θέλουν να προσφέρουν μια ολοκληρωμένη υπηρεσία

γύρω από τη χορήγηση των φαρμάκων», ανέφερε ενδεικτικά η Helen Stone.

Με την αρμοδιότητα να διενεργούν εμβολιασμούς με όλα τα εμβόλια σε ασθενείς όλων των ηλικιών, οι
φαρμακοποιοί μπορεί επίσης να επωφεληθούν από μια ευρύτερη ποικιλία εργασιακής απασχόλησης -
όπως για παράδειγμα σε κλινικές γενικής ιατρικής και μονάδες δημόσιας υγείας.

Η ύπαρξη φαρμακοποιών ως μέρος μιας ευρύτερης ομάδας φροντίδας που μπορεί να χορηγήσει όλα τα
εμβόλια αναμένεται να συμβάλει στην αύξηση των ποσοστών εμβολιασμού - ιδίως σε περιοχές όπου η
πρόσβαση στη φροντίδα είναι περιορισμένη. «Υπάρχουν πόλεις όπου το φαρμακείο είναι ο μοναδικός

πάροχος υπηρεσιών υγείας, οπότε αυτή θα είναι μία από τις πολλές νέες υπηρεσίες που θα μπορούν να

παρέχουν όλοι οι φαρμακοποιοί για να υποστηρίξουν την πρόσβαση», δήλωσε ο Chris Campbell.

Εξάλλου η διεύρυνση του νομοθετικού πλαισίου δεν θα πρέπει να
επικεντρωθεί στο να αντικαταστήσουν οι φαρμακοποιοί άλλους
παρόχους διενέργειας εμβολιασμών, αλλά να αποσκοπεί στη βελτίωση
της πρόσβασης σύμφωνα με την πολιτική «No Wrong Door».

Η αλλαγή της νομοθεσίας θα μας προετοιμάσει για την επόμενη
πανδημία

«Αναπόφευκτα, θα εξαπλωθεί μια νέα παραλλαγή ενός ιού ή άλλου

παθογόνου παράγοντα που θα μπορούσε να αποτελέσει μελλοντική

πανδημία. Έτσι, όταν αναπτύσσεται ένα εμβόλιο για την προστασία της

δημόσιας υγείας, αυτή η αλλαγή του κανονισμού επιτρέπει μια ταχεία

πορεία προς την πρόσβαση στο εμβόλιο. 

Chris Campbell MPS,
PSA General Manager Policy

& Program Delivery 



«Όταν γίνεται διαθέσιμο ένα εμβόλιο που δεν περιλαμβάνεται στο Αυστραλιανό Εγχειρίδιο Εμβολιασμών,

μπορούμε να παρέχουμε συμβουλές στο Yπουργείο όσον αφορά την αντίδραση και την

προσαρμοστικότητα του επαγγέλματος του φαρμακοποιού σε κάθε αναδυόμενη τάση», δήλωσε η Helen
Stone. 

Αυτό επιτρέπει στους φαρμακοποιούς να επικεντρωθούν στη φροντίδα των ασθενών. «Όταν γίνεται

διαθέσιμο ένα νέο εμβόλιο, οι φαρμακοποιοί μπορούν να επικεντρωθούν στο: Για ποιον συνίσταται αυτό;

Τι πρέπει να γνωρίζω για αυτό το εμβόλιο; Τι πρέπει να ξέρω για αυτή την πάθηση;...και άλλα σχετικά

θέματα ώστε να μπορέσουν να υποστηρίξουν τον ασθενή που έχουν μπροστά τους, αντί να ασχολούνται
με τις λεπτές λεπτομέρειες ενός νομικού πλαισίου», δήλωσε ο Chris Campbell.

Αναμένεται να ακολουθήσουν και άλλες πολιτείες

«Ελπίζουμε ότι και άλλες πολιτείες θα ακολουθήσουν το παράδειγμα της Νότιας Αυστραλίας και να

καταργήσουν τη γραφειοκρατία του εμβολιασμού, το συντομότερο δυνατό», δήλωσε ο Chris Campbell.

Ανέφερε επίσης ότι «η εναρμόνιση που επιτρέπει την πρόσβαση στην περίθαλψη - όταν ένας επαγγελματίας

υγείας έχει την εκπαίδευση και την κατάρτιση και είναι εντός του πεδίου εφαρμογής του - ήταν μία από τις
σαφείς συστάσεις κατά τη διάρκεια της αναθεώρησης του πεδίου εφαρμογής της πρακτικής. 

Αυτό θα πρέπει να βελτιώσει την ικανότητα των ασθενών να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις και να

έχουν πρόσβαση στα εμβόλια που χρειάζονται. 

Μέχρι τώρα, οι ασθενείς έπρεπε να επισκέπτονται έναν φαρμακοποιό για τη διενέργεια εμβολιασμού που

αφορά σε ορισμένα εμβόλια και έναν άλλο πάροχο/ επαγγελματία υγείας για τη διενέργεια εμβολιασμού

που αφορά στα υπόλοιπα εμβόλια. Επομένως, αυτό είναι ένα πολύ πιο σαφές και απλό μήνυμα.

Στο μέλλον, οι άνθρωποι θα βλέπουν τα φαρμακεία και θα γνωρίζουν ότι μπορούν να έχουν πρόσβαση
σε όλους τους εμβολιασμούς τους οποίους συνίσταται να λάβουν», δήλωσε ο Chris Campbell.

Η PSA βρίσκεται επί του παρόντος σε συζητήσεις με κάθε πολιτεία και αυτοδιοικούμενη περιοχή, καλώντας τις
να άρουν τα εμπόδια και να επιτρέψουν στους φαρμακοποιούς να παρέχουν όλα τα εμβόλια σε ασθενείς
όλων των ηλικιών. Επιπλέον, η PSA έχει προσεγγίσει την Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση σχετικά με τη
χρηματοδότηση του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών, για μια διευρυμένη ηλικιακή πρόσβαση στα
εμβόλια που χορηγούνται από φαρμακοποιούς. 

«Οι άνθρωποι δεν θα πρέπει να τιμωρούνται επειδή επιλέγουν να εμβολιαστούν στο φαρμακείο, αν αυτό
είναι το μέρος που προτιμούν».
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https://www.australianpharmacist.com.au/this-state-just-enacted-a-game-changing-vaccine-legislation-change/
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Η 4η Φεβρουαρίου αποτελεί την Παγκόσμια Ημέρα για τον καρκίνο. Για το
2025, εορτάζεται με το μήνυμα «United by Unique : μια ανθρωποκεντρική
προσέγγιση στη φροντίδα του καρκίνου που ενσωματώνει πλήρως τις
ειδικές ανάγκες κάθε ατόμου, με συμπόνια και ενσυναίσθηση, και οδηγεί σε
καλύτερα αποτελέσματα για την υγεία».
Οι φαρμακοποιοί διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη φροντίδα των
ασθενών με καρκίνο, με τη διαχείριση των φαρμάκων, την παροχή
συμβουλών και την υποστήριξη των ασθενών κατά τη διάρκεια του
«θεραπευτικού τους ταξιδιού». Για την ημέρα αυτή η FIP διοργάνωσε
εκπαιδευτικό σεμινάριο ενώ υπενθυμίζει στους φαρμακοποιούς τα
διαθέσιμα υποστηρικτικά υλικά. Δείτε τα εδώ.

27 Φεβρουαρίου 2025 : H FIP σηματοδοτεί την 20η επέτειο της σύμβασης-
πλαισίου του Π.Ο.Υ. για τον έλεγχο του καπνίσματος, η οποία έχει οδηγήσει
σε αποτελεσματικές πολιτικές για τη μείωση της χρήσης του καπνού και την
προώθηση του 3ου στόχου των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη
ανάπτυξη (καλή υγεία και ευημερία).
Η FIP επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της να στηρίξει τους φαρμακοποιούς στην
παροχή των υπηρεσιών διακοπής του καπνίσματος, συγκεντρώνοντας
τους πόρους που απαιτούνται για την παροχή τεκμηριωμένων συμβουλών,
φαρμάκων και υποστήριξης σε όσους θέλουν να διακόψουν το κάπνισμα.
Περισσότερες πληροφορίες εδώ. 

Η FIP συμμετείχε στο 156ο εκτελεστικό συμβούλιο του Π.Ο.Υ. στη Γενεύη της
Ελβετίας. 
Οι φαρμακοποιοί τόσο στην κοινότητα όσο και στο νοσοκομειακό
περιβάλλον είναι σε θέση να εντοπίζουν γρήγορα παραποιημένα/
ψευδεπίγραφα σκευάσματα στην εφοδιαστική αλυσίδα, να τα αναφέρουν
στις αρμόδιες αρχές και να εκπαιδεύουν και να συμβουλεύουν τους
ασθενείς που επηρεάζονται , ανέφερε στην ομιλία της η Tjaša Škerl Rifelj,
από τη Διεθνή Ομοσπονδία Φοιτητών Φαρμακευτικής. 

Επιπλέον, αναγνώρισε τις προσπάθειες των κρατών μελών του Π.Ο.Υ. σε
αυτόν τον τομέα ενώ τόνισε τη συνεργασία της FIP με τον Π.Ο.Υ., ως
απόδειξη του κρίσιμου ρόλου που διαδραματίζουν οι φαρμακοποιοί στην
ανίχνευση και την αναφορά ψευδεπίγραφων σκευασμάτων,
υπογραμμίζοντας τη σημασία της συμμετοχής τους στην αντιμετώπιση
αυτού του ζητήματος, καθώς και τα θετικά αποτελέσματα που προκύπτουν
από αυτή τη συνεργασία.  
Δείτε εδώ τις ενέργειες της FIP στον τομέα των ψευδεπίγραφων
σκευασμάτων. 

https://copenhagen2025.fip.org/
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1296
https://ncd.fip.org/cancer/publications/
https://ncd.fip.org/tobacco-use/
https://www.fip.org/file/6159
https://www.fip.org/falsified-medicines
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Οι καταστάσεις έκτακτης ανάγκης αυξάνουν τον κίνδυνο επιληπτικών
κρίσεων και θέτουν προκλήσεις στη διαχείριση της επιληψίας. Καθώς η
φαρμακευτική αγωγή είναι απαραίτητη για τη θεραπεία της επιληψίας και
των συνοδών κρίσεων, οι φαρμακοποιοί θα πρέπει είναι σε θέση να
διασφαλίσουν την πρόσβαση και την κατάλληλη χορήγησή της σε
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 
Σε διαδικτυακό σεμινάριο η FIP ενημερώνει τους φαρμακοποιούς σχετικά με
τη διαχείριση των επιληπτικών κρίσεων υπό έκτακτες συνθήκες. 

Δήλωση της FIP σχετικά με τις αποχωρήσεις από τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Υγείας 

«Ως επαγγελματίες που επικεντρώνονται στην παροχή υπηρεσιών υγείας σε

παγκόσμιο επίπεδο μέσω της καθολικής κάλυψης υγείας, η Διεθνής

Φαρμακευτική Ομοσπονδία, πιστεύει σταθερά ότι το μέλλον της

παγκόσμιας υγείας βρίσκεται στη συνεργασία, την αλληλεγγύη και τη

συλλογική προσπάθεια. 

Σε περιόδους όπου οι πανδημίες, η κλιματική αλλαγή, οι αναδυόμενες

ασθένειες και οι ανισότητες στην υγεία απειλούν να αποσταθεροποιήσουν 

την παγκόσμια ευημερία, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας παραμένει ζωτικός θεσμός για την προώθηση

της ασφάλειας, της ισότητας και της βιωσιμότητας της υγείας παγκοσμίως. 

Ενώ αναγνωρίζουμε τις προκλήσεις και τις διαφορετικές προτεραιότητες των επιμέρους εθνών, δεν πρέπει

να παραβλέπουμε την ευρύτερη εικόνα — η υγεία είναι ένα παγκόσμιο δικαίωμα και η ευημερία ενός έθνους

επηρεάζει την ευημερία όλων. Τα παγκόσμια προβλήματα υγείας ξεπερνούν τα σύνορα και μόνο μέσω της

ενότητας και της αμοιβαίας υποστήριξης μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά. 

Ο Π.Ο.Υ. παρέχει μια βάση για δίκαιη έρευνα, διανομή πόρων και συντονισμένη ανταπόκριση σε κρίσεις

στον τομέα της υγείας. Η συνεργατική υποδομή που παρέχει επιτρέπει στα κράτη να ανταλλάσσουν γνώσεις,

να παρέχουν υποστήριξη σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και να εργάζονται για λύσεις που αφορούν τις

μακροπρόθεσμες προκλήσεις της υγείας. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό καθώς ο κόσμος έρχεται

αντιμέτωπος με  τον αυξανόμενο αντίκτυπο των χρόνιων νόσων, των προβλημάτων ψυχικής υγείας και της

συνεχιζόμενης απειλής των μεταδοτικών ασθενειών. 

Καλούμε όλα τα έθνη να θυμούνται ότι οι παγκόσμιες προκλήσεις υγείας απαιτούν παγκόσμιες λύσεις.

Ενισχύοντας τη διεθνή συνεργασία, διασφαλίζουμε ότι κάθε άτομο, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική του

θέση, έχει πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και στους πόρους που απαιτούνται για να ζήσει μια υγιή

ζωή. 

Η FIP πιστεύει ότι μαζί, μπορούμε να ξεπεράσουμε αυτές τις προκλήσεις και να οικοδομήσουμε ένα πιο

ανθεκτικό, υγιές μέλλον για όλους».

https://copenhagen2025.fip.org/
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1298
https://www.fip.org/file/6172
https://www.fip.org/file/6172
https://www.fip.org/file/6172
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Συνέντευξη του αντιπροέδρου της FIP, Lars-Åke Söderlund, που
δημοσιεύθηκε στο μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο της Ομοσπονδίας
Φαρμακοποιών Αργεντινής 

Ο αντιπρόεδρος της Διεθνούς Φαρμακευτικής Ομοσπονδίας (FIP),
μοιράζεται το όραμά του για τις ευκαιρίες ανάπτυξης του κοινοτικού
φαρμακείου τα επόμενα πέντε χρόνια.

«Το κοινοτικό φαρμακείο θα διαδραματίσει βασικό ρόλο στη συνολική βιωσιμότητα της υγειονομικής

περίθαλψης. Η ικανότητα των φαρμακείων να ενσωματώνονται στα ψηφιακά δίκτυα υγείας και ο ρόλος
τους στην εκπαίδευση των ασθενών και την πρόληψη νόσων τα τοποθετούν ως βασικούς πυλώνες στη
στροφή προς μια πιο προσιτή και εξατομικευμένη φροντίδα. 

Η αυτοφροντίδα αναδεικνύεται ως λύση για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων απειλών για την υγεία στο

άμεσο μέλλον, όπως η επέλαση των χρόνιων ασθενειών, η γήρανση του πληθυσμού και ο κίνδυνος των

πανδημιών», αναφέρει ο Lars-Åke Söderlund, Σουηδός φαρμακοποιός και αντιπρόεδρος της Διεθνούς
Φαρμακευτικής Ομοσπονδίας (FIP). 

Ποιες ευκαιρίες αναδύονται για τα κοινοτικά φαρμακεία στο πλαίσιο αυτό; 

Προληπτική αυτοφροντίδα: Τα φαρμακεία έχουν την ευκαιρία να πρωτοστατήσουν στην προληπτική

εκπαίδευση για την υγεία, παρέχοντας καθοδήγηση σχετικά με υγιεινές πρακτικές που συμβάλλουν στη

μείωση του κινδύνου χρόνιων ασθενειών. 

Έγκαιρη παρέμβαση: Μέσω υπηρεσιών όπως η παρακολούθηση της αρτηριακής πίεσης, των επιπέδων

γλυκόζης και άλλων δεικτών υγείας, τα φαρμακεία μπορούν να εντοπίζουν έγκαιρα προβλήματα

υγείας, προλαμβάνοντας σοβαρές επιπλοκές και συμβάλλοντας στην προληπτική αυτοφροντίδα. 

Νέες τεχνολογίες: Ο τρόπος με τον οποίο οι καταναλωτές αναζητούν πληροφορίες και συμβουλές για

την υγεία εξελίσσεται. Παραδοσιακά, τα άτομα συμβουλεύονταν επαγγελματίες υγείας,

συμπεριλαμβανομένων των φαρμακοποιών, ή αναζητούσαν πληροφορίες στο διαδίκτυο. Η τεχνητή

νοημοσύνη μετασχηματίζει τον τρόπο με τον οποίο οι καταναλωτές αναζητούν συμβουλές υγείας,

προσφέροντας εξαιρετικά εξατομικευμένη καθοδήγηση με βάση τις συγκεκριμένες καταστάσεις και

ανάγκες τους. Ενώ το Facebook χρειάστηκε 4,5 χρόνια για να φτάσει τα 100 εκατομμύρια χρήστες, το

ChatGPT πέτυχε αυτό το ορόσημο σε μόλις 2 μήνες. Ο αντίκτυπος της τεχνητής νοημοσύνης στον

κλάδο της αυτοφροντίδας πρόκειται να αυξηθεί εκθετικά. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αναλύσει

γρήγορα μεγάλες ποσότητες δεδομένων.

Αυτοφροντίδα βασισμένη στα δεδομένα 

Η αυτοφροντίδα του μέλλοντος θα βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στη χρήση τεχνολογιών που κάνουν χρήση

και αξιοποιούν τα δεδομένα, όπως οι φορητές συσκευές και οι εφαρμογές υγείας, οι οποίες θα επιτρέπουν

στους ανθρώπους να διαχειρίζονται την υγεία τους πιο αποτελεσματικά. 

https://copenhagen2025.fip.org/
https://portal.cofa.org.ar/wp-content/uploads/2025/02/CFFebrero2025web.pdf?fbclid=IwY2xjawIZjONleHRuA2FlbQIxMAABHQ1EyK0Ig60jtPlMfAA4Of1Wz3-jjgJAnb7ZbMm_hli1t4TwOTGsF84M7w_aem_nB2NrOtXE0N7FFDWYAo8_A
https://portal.cofa.org.ar/?fbclid=IwY2xjawIZkvlleHRuA2FlbQIxMAABHa80FXY5xiZbDqjFTdqgDwe1dXHS_2d1cSAaPyBZM14jw5WJsHhvsm6Z3g_aem_csxcmmHbt1sjLjIhhpEMmQ
https://portal.cofa.org.ar/?fbclid=IwY2xjawIZkvlleHRuA2FlbQIxMAABHa80FXY5xiZbDqjFTdqgDwe1dXHS_2d1cSAaPyBZM14jw5WJsHhvsm6Z3g_aem_csxcmmHbt1sjLjIhhpEMmQ
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Τα λογισμικά προγράμματα των φαρμακείων εξελίσσονται, ενισχύοντας τον ρόλο των φαρμακοποιών,

παρέχοντάς τους ισχυρές και ενημερωμένες πληροφορίες σχετικές με φάρμακα, αλληλεπιδράσεις και τις

νόσους. 

Προστιθέμενη αξία 

Τα φαρμακεία θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν την τεχνητή νοημοσύνη για να αναλύουν τα ατομικά

δεδομένα των ασθενών και να προσαρμόζουν τις συστάσεις υγείας, εξασφαλίζοντας μια πιο

εξατομικευμένη προσέγγιση στη φροντίδα των ασθενών. Μπορούν επίσης να καθοδηγούν τους ασθενείς

στη χρήση ψηφιακών εργαλείων, διασφαλίζοντας ότι τα κατανοούν και μπορούν να τα χρησιμοποιούν για

μια αποτελεσματικότερη αυτοφροντίδα. Οι φαρμακοποιοί θα μπορέσουν να επεκτείνουν την προσφορά

υπηρεσιών τους, να μειώσουν τα εμπόδια στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και τελικά να

βελτιώσουν τα αποτελέσματα της υγείας. Μεταξύ των ευκαιριών που δημιουργούνται από τις νέες

τεχνολογίες είναι η τηλε-φαρμακευτική και οι εξ αποστάσεως διαβουλεύσεις, που θα βελτιώσουν την

πρόσβαση στη φαρμακευτική περίθαλψη και τις υπηρεσίες τηλε-παρακολούθησης, βελτιώνοντας τη

διαχείριση της υγείας.

Υγεία και ευεξία

Η αυτοφροντίδα δεν περιλαμβάνει μόνο τη διαχείριση της νόσου, αλλά και τη γενική ευεξία. Τα κοινοτικά

φαρμακεία έχουν μια μεγάλη ευκαιρία να διευρύνουν το ρόλο τους, προσφέροντας μια πιο ολιστική

προσέγγιση.

Βήματα αλλαγής 

Βρισκόμαστε σήμερα σε μια φάση αλλαγής σε παγκόσμιο επίπεδο, η οποία σύντομα θα παγιωθεί. Οι
αρμόδιες αρχές θα πρέπει να αναθεωρήσουν το ρόλο και τις αρμοδιότητες αυτού του μεγάλου δικτύου
που αντιπροσωπεύουν τα φαρμακεία και να τα εντάξει, για παράδειγμα, στο δημόσιο σύστημα υγείας ως
παρόχους πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, με αμειβόμενες υπηρεσίες. Αυτό είναι το βήμα που απομένει

να γίνει σε εθνικό επίπεδο σε πολλές χώρες, και νομίζω ότι ήρθε η ώρα να το κάνουμε, γιατί σημειώνεται

πρόοδος σε όλο τον κόσμο. 

Σε αυτό το πλαίσιο μετασχηματισμού, είναι ζωτικής σημασίας οι φαρμακοποιοί να συνεχίσουν να

εξελίσσονται ως προς το ρόλο τους, όχι μόνο ως πάροχοι φαρμάκων, αλλά ως ολοκληρωμένοι

σύμβουλοι υγείας. Η συνεχής εκπαίδευση, η συνεργασία με άλλους επαγγελματίες υγείας και η

ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών θα είναι ζωτικής σημασίας για να μεγιστοποιήσουν τα φαρμακεία τον

αντίκτυπό τους στη δημόσια υγεία και να βελτιώσουν την ευημερία των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο.

Τα κοινοτικά φαρμακεία θα καταστούν ακόμη πιο
απαραίτητα στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης τα
επόμενα 5 χρόνια. 
Τα κοινοτικά φαρμακεία θα είναι απαραίτητα στην

αντιμετώπιση των μη μεταδοτικών ασθενειών όπως οι

καρδιαγγειακές παθήσεις, ο διαβήτης και ο καρκίνος. Ο

ρόλος τους στην πρόληψη, τη διαχείριση και την

παρακολούθηση θα είναι καθοριστικός, επομένως οι

φαρμακοποιοί πρέπει να λαμβάνουν συνεχή εκπαίδευση

στην προληπτική υγεία, τη διαχείριση χρόνιων νόσων και

τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών.
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Επιμέλεια : Κατερίνα Αλτουβά, MPharm  

Έκδοση : ΑΡΕΤΑΙΟΣ Κέντρο Εκπαίδευσης & Υπηρεσιών Υγείας Συνεταιρισμένων Φαρμακοποιών

Τα webinars του μήνα για τους φαρμακοποιούς 
της κοινότητας

Webinar video • 4 February 2025, 13:00 - 14:30 CET

The role of pharmacists in the fight against cancer: A people-centred approach to cancer care

Webinar video • 10 February 2025, 15:00 - 16:30 CET

Pharmacists’ contributions to epilepsy care in emergency situations

Webinar video • 25 February 2025, 14:00 - 15:00 CET

From Theory to Education or Practice: Change Management Using Health Behavior Theories

and Models

Μπορείτε να παρακολουθήσετε εδώ προηγούμενα μαγνητοσκοπημένα εκπαιδευτικά σεμινάρια της FIP.

Νέα & Δημοσιεύσεις

Το έργο κινητών φαρμακείων της Ουκρανίας "Apteka 9-1-1", με στόχο την
παροχή βασικών φαρμάκων σε ανθρώπους σε περιοχές πρώτης
γραμμής, επεκτάθηκε στην περιοχή Σούμι αυτόν τον μήνα, σύμφωνα με το
Πανουκρανικό Φαρμακευτικό Επιμελητήριο. 
Τον περασμένο χρόνο, το έργο εξελίχθηκε από πιλοτικό στο Χάρκοβο, σε
146 οικισμούς στις περιοχές Χάρκοβο και Χερσώνα. 

Τα κινητά φαρμακεία είναι πλήρως ενσωματωμένα στο κρατικό πρόγραμμα αποζημίωσης με τίτλο
«Προσβάσιμα φάρμακα», το οποίο διασφαλίζει την πρόσβαση σε φάρμακα για χρόνιες νόσους όπως
καρδιαγγειακές παθήσεις και διαβήτης. 
Οι φαρμακοποιοί είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή αυτών των θεραπειών που σώζουν ζωές,
υποστηρίζοντας πάνω από 21.000 ασθενείς μέχρι σήμερα. Με αυτόνομες γεννήτριες και δορυφορική
επικοινωνία, το έργο συνεχίζει να ξεπερνά τις υλικοτεχνικές προκλήσεις, θέτοντας ένα νέο πρότυπο για την
πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη σε περιοχές που βρίσκονται σε κατάσταση κρίσης.

Το Πρόγραμμα ανθρωπιστικής βοήθειας της FIP υποστηρίζει φαρμακοποιούς σε καταστάσεις κρίσης,
δείχνοντας πώς το επάγγελμα προσαρμόζεται για να παρέχει βασικές υπηρεσίες σε δύσκολα περιβάλλοντα.
Αυτό ευθυγραμμίζεται και με τους Αναπτυξιακούς Στόχους της FIP 10 (Ισότητα), 15 (Ανθρωποκετρική
Φροντίδα) και 20 (Ψηφιακή υγεία). Μπορείτε να δείτε εδώ τη δήλωση πολιτικής της FIP σχετικά με τον ρόλο
των φαρμακοποιών στη διαχείριση των κρίσεων (φυσικών και άλλων καταστροφών).

https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1296
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1298
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1302
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/?event=1302
https://events.fip.org/previous-fip-digital-events/
https://copenhagen2025.fip.org/
https://humanitarian.fip.org/
https://www.fip.org/file/1593

